

## ОТЗЫВ

Шиманской Ольги Константиновны

на автореферат диссертации Излученко Татьяны Владимировны «Социально-философский анализ диалогичности религиозного сознания», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

В современной отечественной науке очевидна актуальность разработки подходов в исследовании многочисленных межрелигиозных противоречий. Кроме этого, существует необходимость в методологических принципах и теоретических основах в изучении религиозного сознания и процессов, происходящих на основе религиозного фактора. В этой связи актуальной и своевременной представляется работа Излученко Т.В. «Социально-философский анализ диалогичности религиозного сознания». Автор, проанализировав теории диалога, диалогичности сознания как философские, так и психологические, религиозного сознания, актуализировал исследование диалогичности религиозного сознания в современном мире.

Несмотря на определенную сложность религиозного сознания в принятии мнения иных убеждений, в работе выделяется сфера социально-политических отношений, в рамках которой осуществляется диалогичное общение. При этом социально-политические проблемы выступают в межрелигиозном диалоге как темы для его проведения между различными конфессиями (с. 9-10). Диссертант, выявив характерные черты религиозного сознания и определив диалогичность как свойство присущее любому виду сознания, в том числе и религиозному, рассмотрел религиозные процессы современного мира как проявления диалогичности религиозного сознания. На основании теоретических разработок проблематики религиозного сознания автор предлагает пути оптимизации государственно-религиозных отношений посредством принципов толерантности, светскости и веротерпимости, а также показывает возможности как положительного, так и отрицательного проявления диалогичной природы в религиозном сознании на примере движения христианского экуменизма и исламского экстремизма.

Стоит отметить, авторское мнение относительно изменения религиозного сознания под действием глобализации. Причиной глобализации религиозного сознания положения диссертант определяет глобализационные изменения, увеличение межрелигиозных взаимодействий и наличие общих социально-политических и экономических проблем (с. 10). Также определенную ценность представляет трактовка деятельности религиозного сознания, основанной на рассмотрении осознанного или неосознанного отношения личности с тем, что ею воспринимается священным, а также с сообществом и организацией, символизирующей определенные религиозные представления (с. 14).

Исследование Т.В. Излученко содержит некоторые неоднозначные моменты. К таким можно отнести несколько упрощенное отношение к взаимодействию религиозности и диалогичности (с. 15). Недостаточное освещение причин появления фундаменталистских течений именно в исламе в

контексте деструктивного проявления диалогичности религиозного сознания (с.22).

Несмотря на сделанные замечания, представленная работа является самостоятельным и завершённым исследованием. Содержание автореферата диссертации Излученко Татьяны Владимировны свидетельствует о соответствии проведенного исследования паспорту научной специальности 09.00.11 – Социальная философия. Отмечая актуальность, новизну и научную ценность диссертационного исследования, представляя положительное решение поставленных задач, обращая внимание на теоретическую и практическую значимость исследования Излученко Т.В., считаем, что «Социально-философский анализ диалогичности религиозного сознания» отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

ФГБОУ ВПО «Нижегородский  
государственный лингвистический  
университет им. Н.А. Добролюбова  
кафедра культурологи,  
истории и древних языков,  
кандидат философских наук, доцент

*Шиманская*

О.К. Шиманская

Почтовый адрес: ул. Минина, 31-А, Нижний Новгород, 603155

Тел.: Телефон (831) 436-15-75, Факс (831) 436-20-49

E-mail: [admdep@lunn.ru](mailto:admdep@lunn.ru)

E-mail: [shimansk@mail.ru](mailto:shimansk@mail.ru)

